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Verbale del collegio docenti unitario n. 3 del 18 dicembre 2017

Il giorno 18 dicembre 2017 alle ore 17.00, presso la Scuola Primaria “R. Dal Mas” di Cavarzano, si riunisce il collegio docenti straordinario con il seguente ordine del giorno:

· Approvazione nuovi criteri per la valutazione degli alunni (decreto legislativo n. 62/17)
· Varie ed eventuali.
Assume la funzione di segretario l’ins. Giuseppa Grosso, presiede il Dirigente Scolastico Bruna Codogno.

Per le assenze e le presenze si fa riferimento al foglio firme in allegato.

PUNTO 1. APPROVAZIONE NUOVI CRITERI PER LA VALUTAZIONE DEGLI ALUNNI (DECRETO LEGISLATIVO N. 62/17)
Il Dirigente illustra le novità introdotte dal Decreto Legislativo 62/17 in materia di valutazione e la conseguente revisione dei criteri di valutazione da inserire nel PTOF dell’Istituto; la proposta di revisione è stata elaborata dal gruppo di lavoro nominato dal collegio e il lavoro da loro fatto è stato  inviato in posta elettronica a tutti i docenti.
Informa che i voti devono essere collegati a una rubrica con descrittori che corrispondono ai voti numerici. Il gruppo di lavoro, sulla base della rubrica già in uso, ha lavorato in modo da adattare i descrittori a tutte le discipline e renderli fruibili ai due ordini di scuola. 
Una novità introdotta dal D. Legislativo riguarda la possibilità di promozione anche in caso d’insufficienze. 
Il giudizio complessivo, del primo e del secondo quadrimestre, è redatto in forma discorsiva e riporta i livelli di apprendimento conseguiti dagli alunni.
Per la valutazione del comportamento, la Legge raccomanda di tener conto delle Competenze di Cittadinanza, del Regolamento di disciplina d’Istituto (scuola secondaria) e del Patto di Corresponsabilità.
Il giudizio viene prodotto utilizzando gli indicatori/descrittori desunti dai tre documenti menzionati.
Criteri di ammissione alla classe successiva anche in caso di insufficienze:
· Alla scuola primaria la non ammissione è prevista solo in casi eccezionali. 
· Per la scuola secondaria sono stati individuati una serie di criteri che permettono, anche in caso di insufficienze, di ammettere alla classe successiva o all’esame di stato. 
La non ammissione alla classe successiva o all’esame conclusivo deve essere motivata e bisogna dimostrare di aver attuato specifiche strategie per il miglioramento dei livelli di apprendimento.
Il collegio delibera all’unanimità i nuovi criteri per la valutazione degli alunni.

PUNTO 2. VARIE ED EVENTUALI
È tempo di pensare alle iscrizioni: sul sito sono state pubblicate le date degli incontri con i genitori.

L’insegnante Righes informa che presto si volgerà l’incontro di continuità tra scuola primaria e scuola secondaria. 
Le classi 5^ si recheranno alla scuola secondaria Nievo dalle 9.00/9.15 alle 12.30/12.50 secondo il seguente calendario:
· Martedì 16 gennaio le classi di Murdi Cadola e di Quartier Cadore.
· Venerdì 19 gennaio le classi di Cavarzano e di Fiammoi.
La dirigente informa ancora che in base agli accordi con la prof. De Biase e il prof. Colmanet sono state individuate delle date in cui i due docenti si recheranno nei vari plessi per far conoscere il sassofono e il violino agli alunni delle classi 5^.
Le date di questi interventi sono: giovedì 18 gennaio, lunedì 22 gennaio e giovedì 25 gennaio. L’insegnante Righes comunicherà con una e-mail alle insegnanti coinvolte le date di visita ai plessi.

La docente Irma De Bona rammenta che il 23 marzo si svolgerà la Giornata delle Istituzioni, il tema di quest’anno tratta della partecipazione ed ha come titolo “Io cittadino”. Invita il Collegio alla partecipazione con canzoni, disegni e quant’altro tratti l’argomento. 
Come esperto esterno ci sarà il dott. Mauro Bronzato dell’Agenzia delle Entrate con dei materiali dal titolo “Seminare legalità”.

[bookmark: _GoBack]La seduta termina alle ore 18.00.
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